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第 3 頁，共四頁

單選題(每題2分，共50題，100分) 
(　)1. [image: ]附圖為人體某細胞的示意圖，下列有關此細胞的敘述，何者正確？ (A)甲為神經纖維　(B)乙具有細胞核　 (C)乙是細胞本體　(D)甲加上乙能組成一個完整的神經元
(　)2. 植物人仍然可以維持正常呼吸、心跳等生命徵象，可知植物人的神經系統何處未嚴重受損?  (A)大腦　(B)小腦　(C)腦幹　(D)脊髓
(　)3. 陳爺爺不幸腦中風，醫生判斷陳爺爺的右腦受損。下列何者可能是他腦中風的後遺症？ (A)失去味覺　(B)無法控制瞳孔大小　(C)右手舉不起來　(D)左手無法捉握物品
(　)4. 下列有關感覺神經元和運動神經元的敘述，何者正確？  (A)兩者皆屬於周圍神經　(B)感覺神經元會將訊息由受器傳導到動器　(C)運動神經元會將訊息由動器傳導到中樞神經　(D)「想到有趣的事笑了出來」的神經傳導路徑不須經過運動神經元
(　)5. [image: ]附圖是人體的中樞神經示意圖，小正「手被熱鍋燙到立刻縮回，並用手撫摸疼痛處」的控制中樞依序為何？ (A)乙甲 (B)甲丙 (C)丁甲　(D)丙乙
(　)6. 下列有關反射的敘述，何者正確？ (A)反射須經過大腦思考　(B)看到紅燈踩煞車是由脊髓控制的反射　(C)分泌唾液是由腦幹控制的反射　(D)手摸到熱水壺立刻縮回是由大腦控制的反射
(　)7. 小明拿了甲、乙、丙三個燒杯，甲杯裝了10℃冰水，乙杯裝了40℃熱水，丙杯的水溫未知。紹揚將左手放入甲杯，右手放入乙杯，一分鐘後左右手同時放入丙杯，此時左手感覺溫暖，右手感覺冰涼，請問丙杯的水溫可能為何？ (A)5℃  (B) 25℃　(C) 45 ℃　(D) 55 ℃
(　)8. 上生物課時，小育將黑板上的文字抄寫在課本上。下列有關此過程之敘述，何者正確？  (A)是否抄寫文字由大腦決定  　(B)抄寫的動作與脊髓無關　(C)抄寫的速度由腦幹決定　(D)小育對黑板上文字的理解由小腦產生
(　)9. 玲玲看電影看到感人的情節時，不禁流下眼淚。從她接受刺激到產生反應的過程中，下列相關敘述何者正確？  (A)此反應的受器是淚腺　 (B)此反應是與大腦有關   (C)接受刺激的構造是大腦 　(D)訊息藉由脊神經傳遞
(　)10. 小豪凝視右圖30秒後，很快地將視線轉移到一張白紙上。小豪將視線轉移到白紙後，會看到什麼後像？
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(　)11. 小華目前就讀七年級，在健康檢查時，發現生長激素的分泌量長期過多，最有可能對身體造成什麼影響？  (A)血糖濃度較高　(B)血鈣濃度較低　(C)身高較高　(D)身高較矮
(　)12. 上音樂課時，阿竣要上台唱歌，心情十分緊張，下列何者不是他此時的生理變化？  (A)血糖降低　(B)肌肉內血液量增加　(C)血壓上升　(D)腎上腺素分泌量增加
(　)13. 下列有關神經系統與內分泌系統的敘述，何者正確？   (A)神經系統的作用較緩慢　(B)兩者可共同協調動物體的生理反應  (C)內分泌系統的作用較短暫   (D)內分泌系統的作用較局部
(　)14. 絲瓜的莖會沿著桿子攀爬，請問絲瓜莖的向性不包括下列何者？  (A)背地性　(B)向光性　(C)向觸性　(D)向地性
(　)15. 下列有關胰臟的敘述，何者錯誤？   (A)可儲存肝糖　(B)可分泌胰液　(C)具有內分泌腺的功能　(D)能分泌升高血糖的激素
(　)16. [image: 1-5-4-3]如附圖所示，若將植物盆栽倒吊起來，並控制光線，幾天後觀察植物生長的方向，應為下列何者？
(A)[image: 1-5-4-1-a]　(B)[image: 1-5-4-1-c]　(C)[image: 1-5-4-1-b]　(D)[image: 1-5-4-1-d] 
(　)17. 下列何者與植物細胞內的水分含量變化有關？(A)毛氈苔的捕捉昆蟲　(B)水仙花的根往下生長  (C)楓樹的莖不斷加粗　(D)綠豆芽朝上生長
(　)18. 有關綠豆芽的莖朝向光源生長時的現象，下列敘述何者正確？(A)向光側生長素濃度較低、生長慢　(B)背光側生長素濃度較低、生長快　(C)向光側生長素濃度較高、生長快　(D)背光側生長素濃度較高、生長慢
(　)19. 植物對環境的感應包括膨壓運動和向性，下列敘述何者正確？(A)膨壓運動較緩慢　(B)向性需較長時間才能表現出來　(C)膨壓運動不可復原　(D)向性不受地心引力的影響
(　)20. 下列何者在人體中不需要維持恆定？　(A)血液中葡萄糖的濃度　(B)冬天時的體溫  (C)血液中氧氣的濃度　   (D)一天排尿的次數
(　)21. 下列何者為生物行呼吸作用的主要目的？ (A)獲取能量　(B)排出水分　(C)散熱　(D)排出二氧化碳
(　)22. 動、植物呼吸作用所排出氣體，分別為何？ (A)都是氧氣　(B)動物排二氧化碳，植物排氧氣  (C)都是二氧化碳　(D)動物排二氧化碳，植物白天排氧氣、晚上排二氧化碳
	項目
	吸氣
	呼氣

	甲.肋骨
	上舉
	下降

	乙.橫膈
	上升
	下降

	丙.胸腔
	縮小
	擴大

	丁.肺
	脹大
	縮小


(　)23. 右表為人體呼吸運動的比較。甲乙丙丁四者何者錯誤？ (A)甲乙　(B)乙丙 (C)丙丁　(D)甲丁
(　)24. 人體吸入的氧氣，最後在下列何處被利用？　(A)細胞　(B)肺泡空腔　(C)血液　(D)鼻腔
(　)25. 有關動物和其呼吸器官的配對，下列何者正確？ (A)鯨魚：肺　(B)蛙：鰓　(C)蚯蚓：氣管系　(D)吳郭魚：肺
(　)26. 人體的呼吸中樞主要是受到下列何種氣體刺激而產生呼吸運動？　(A)一氧化碳　(B)二氧化碳　(C)氧氣　(D)氮氣
(　)27. 血液中的葡萄糖稱為血糖。人體的血糖來源最主要是來於？　(A)醣類食物的消化吸收　(B)肌肉中肝糖的分解　(C)肝臟中肝糖的合成　(D)注射葡萄糖溶液
(　)28. 人體血液中葡萄糖濃度須維持在一定的範圍，與以下哪個生理現象的關聯最密切?  (A)有利於細胞進行呼吸作用以產生能量　(B)不容易產生飽足感  (C)讓肌肉與肝臟能更順暢地合成肝糖　(D)讓胰島素與升糖素可以等量分泌 
(　)29. [image: 01-6-4-03]明美在回家的路上，被一隻大狗嚇了一跳，附圖為當時他體內血糖濃度隨時間變化的情形，則下列推論何者最不合理？  (A)甲時期應該是腎上腺素作用，使血糖濃度上升　(B)血糖濃度升高後又下降，代表內分泌異常，無法維持穩定　(C)乙時期血糖濃度下降亦可能是應付緊急狀況時，大量消耗血糖的結果　(D)乙時期可能是大狗離開後，胰島素作用，使血糖濃度降低
(　)30. 關於蛋白質在人體內的代謝與排泄，以下何者正確？　(A)蛋白質消化成胺基酸：在大腸進行　(B)形成尿素：在腎臟進行  (C)胺基酸氧化產生氨：在各細胞內進行　(D)形成尿液；在膀胱進行。
(　)31. 下列敘述何者不屬於人體的排泄器官？　(A)肺臟　(B)皮膚　(C)腎臟  (D)肛門
(　)32. [image: YW822A-7-2i]則右圖為人體泌尿系統示意圖，圖中各器官與代號的配對，何者正確？　(A)甲是腎臟　(B)乙是尿道　(C)丁是膀胱　(D)戊是輸尿管
(　)33. 生物代謝蛋白質會產生廢物。關於這些廢物及其處理方式，以下敘述何者正確？　(A)蠶寶寶產生尿素混在糞便中排出 　(B)變形蟲生物藉擴散作用將氨直接排除  (C)吳郭魚透過鰓將尿酸排至水中　
(D)尿酸的毒性最大，尿素次之，氨最小。
(　)34. (甲)刺激腦部感到口渴；(乙)刺激脊髓感到口渴；(丙)排尿頻率增加；(丁)排尿頻率降低；(戊)血液濃度升高；(己)血液濃度降低。因大量流汗，使得血液中的水分減少，請問此時人體會產生哪些生理現象？  (A)甲丙戊 　(B)乙丙己  　(C)乙丁己　 (D)甲丁戊
(　)35. 如果土壤中水分多，且空氣溼度高，則植物體會表現下列何種現象？　(A)落葉　(B)水分由莖泌出　(C)水分全部由氣孔蒸散　(D)水分藉由葉片的邊緣或尖端泌出
(　)36. 下表中哪幾項生理活動可以增加體熱的產生？  (A)甲乙　(B)戊己  (C)乙丙丁　(D)甲乙丁戊
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	己

	排汗
	呼氣
	皮膚血管收縮
	排尿
	顫抖
	食慾良好


(　)37. 人的體溫必須要維持在一定的範圍之內，而身體需要的熱能主要是來自於下列何者？(A)心臟的搏動　(B)肌肉的收縮　(C)細胞進行的呼吸作用　(D)陽光的照射
(　)38. 下列何者屬於內溫動物？　(A)蝴蝶　(B)狗　(C)青蛙　(D)魚。
(　)39. 寒流來襲，動物園內的蜥蜴紛紛爬到紅外線加熱燈下。請問以下敘述何者可以解釋上述蜥蜴的行為？　(A)蜥蜴視力不佳，必須在加熱燈下才能看見食物　(B)蜥蜴是內溫動物，需利用體內代謝活動來維持體溫恆定　(C)蜥蜴是外溫動物，需利用外界的環境來維持體溫　(D)蜥蜴為了躲避天敵，在加熱燈下較安全
(　)40. [image: ]實驗如右圖，倒入清水後，澄清石灰水變為白色混濁，可以得知萌芽的綠豆能進行下列何種生理作用，同時釋放出何種氣體？  (A)光合作用，釋放出氧氣　(B)呼吸作用，釋放出二氧化碳　(C)呼吸作用，釋放出氧氣　(D)光合作用，釋放出二氧化碳
· 美美進行接尺實驗時，五次接尺的距離分別為23公分、20公分、24公分、16公分和22公分。做五次求平均值，算出的平均距離分別為請依上述回答第41～43題：
	尺滑落的平均距離（公分）
	18
	20
	22
	24
	26

	反應時間（秒）
	0.19
	0.20
	0.21
	0.22
	0.23


(　)41. [bookmark: _GoBack]請問美美接尺實驗的反應時間何？ (A)0.19秒　(B)0.20秒　(C)0.205秒  (D)0.21秒
(　)42. 下列有關此實驗的敘述，何者正確？  (A)美美經過練習後可縮短反應時間   (B)接尺動作是一種反射行為  (C)此實驗的刺激為眼睛　(D)接尺動作的控制中樞是手的肌肉。
(　)43. [image: ]接尺實驗中，神經傳導的路徑為刺激→受器（眼）→感覺神經元→「？」→運動神經元→動器（手肌肉）→接住尺。右圖為人體中樞神經示意圖，其中「？」內應填入下列何者？  (A)甲→丁　(B)丁→甲→丁 　(C)乙→丁  (D)丙→甲
· [bookmark: Q2NA0811375][image: 010502]試根據附圖回答第44~48問題︰
(　)44. 大雄在班上成績優秀，但身高明顯較同年齡的同學矮小許多。請問大雄哪一個腺體可能出現功能異常？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)戊。
(　)45. 如上圖，小郭的己腺體長期分泌過多激素，最有可能對身體造成什麼影響？   (A)骨質疏鬆　(B)糖尿病　(C)體重減輕　(D)血糖升高
(　)46. 雙酚A是一種環境荷爾蒙，可能導致兒童出現性早熟的現象或影響生殖能力。請問雙酚A可能會影響哪一個腺體的功能？　(A)乙　(B)丙　(C)丁　(D)戊。
(　)47. 奶奶在老人健康檢查的抽血檢驗中，發現血液當中的鈣濃度偏高，請問可能是哪一個腺體功能異常造成？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
(　)48. 正常的血糖濃度才能提供細胞充足的養分並維持人體的運作，試問哪兩個腺體分泌的激素能提高血糖濃度？　(A)甲己　(B)丙戊　(C)丙己　(D)甲戊。
· 短文閱讀，回答49～50題。
尿液檢查（Urinalysis）一般稱為驗尿，屬於檢驗醫學的一種，是在實驗室對尿液樣本進行檢測。身體機能失調，或罹患疾病，都會影響循環器官如肺、腎、泌尿道、膀胱和皮膚，並反應在排泄功能，如排尿及排汗。任一或多個器官、功能異常，都有可能影響到尿液的顏色、濃度、濁度、味道、成分等，因此驗尿可以幫助醫師診斷你的健康狀況。
許多檢測都會採集尿液樣本，不過健康檢查的驗尿項目、藥物篩檢或驗孕的檢查項目並不相同。例如驗孕時主要測量的是人絨毛膜促性腺激素（HCG）的濃度，而藥物篩檢時只會針對特定藥物，或藥物的代謝物做測試。
醫師通常會因為下面幾種原因要求驗尿：
· 驗尿可能是全身健康檢查的一部分，醫師也可能會在產檢、手術前等狀況，用以篩查糖尿病（Diabetes），或腎臟、肝臟方面的疾病。
· 如果出現腹痛、背痛、頻尿、排尿困難或疼痛、血尿或其他泌尿相關問題，醫師可能會要求驗尿，以診斷病情。
· 如果曾罹患腎臟病或泌尿相關疾病，醫師可能會要求定期驗尿，以監測病情發展和治療效果。
(　)49. 關於腎臟的功能，以下何者錯誤？　 (A)可過濾血液中的尿素　(B)可分泌腎上腺素  (C)可排除體內多餘的水　(D)可進行葡萄糖和礦物質的再吸收
(　)50. 醫師通常會透過驗尿來瞭解患者所罹患的疾病，人體何種器官的疾病無法經由驗尿得知？   (A)心臟  (B)腎臟  (C)肝臟  (D)胰臟
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